

# انکار حدیث کا عظیم فتنہ

مذہبی لحاظ سے سلع ارض پر اگرچہ بے شمار فتنے رونے ہو چکے ہیں اب بھی موجود ہیں اور تاقیامت باقی رہیں گے لیکن فتنہ انکار حدیث اپنی نوعیت کا واحد فتنہ ہے۔ باقی فتنوں سے تو شجر اسلام کے برگ و بار کو ہی نقصان پہنچتا ہے لیکن اس فتنہ سے شجر اسلام کی جڑیں کھوکھلی ہو جاتی ہیں اور اسلام کا کوئی بدیہی سے بدیہی مسئلہ بھی ثابت نہیں ہو سکتا۔

اس عظیم فتنہ کے دست برد سے عقائد و اعمال، اخلاق و معاملات، معیشت و معاشرت اور دنیا و آخرت کا کوئی اہم مسئلہ بھی محض نظر نہیں رہ سکتا حتیٰ کہ قرآن کریم کی تفسیر اور تشریح بھی کچھ کی کچھ ہو کر رہ گئی ہے اور اس فتنہ نے اسلام کی بساط کو آٹ کر رکھ دی ہے جس سے سلام کا نقشہ ہی بدل چکا ہے، سچ ہے۔

ستم کیشی کو تیری کوئی پہنچا ہے نہ پہنچے گا  
اگرچہ ہو چکے ہیں تجھ سے پہلے فتنہ گر لاکھوں  
نزدول دمی کے زمانہ سے لے کر تقریباً پہلی صدی تک  
صحیح امادیت کو بغیر کسی تفصیل کے مستحق طور پر حجت سمجھا جاتا تھا  
اور حسب مراتب عقائد و اعمال اور اخلاق و معاملات وغیرہ  
میں قرآن کریم کے بعد احادیثِ صحیحہ سے بلاچون چرا استدلال  
اجتماع درست سمجھا جاتا اور احادیث کو دینی حیثیت سے  
پیش کیا جاتا تھا۔ حتیٰ کہ بعض فتنہ گرد اور خواہش زدہ فرقے  
ظاہر ہوئے جن میں پیش پیش معتزلہ تھے جن کا پیشوا اول  
داصل بن عطاء المتولد سمرقند تھا ان کے نزدیک دلائل و

براہین کی مد میں ایک سب سے بڑا معیار و مقیاس عقل بھی ہے  
یہی وجہ ہے کہ انہوں نے صاحبِ قبر و مذاہبِ قبر حشرِ نشر کے  
بعض حقائق، روایتِ باری تعالیٰ، شفاعت، صراط و میزان  
اور حجت و دوزخ وغیرہ وغیرہ کے بہت سے حقائق ثابتاً و  
کیفیات کو اپنی عقلِ نارسا کی زنجیروں میں جکڑ کر اپنی خام عقل  
کی ترازو سے وزن چاہا اور راہِ راست سے بھٹک کر در طہ  
مسلات میں اندھے منہ کر پڑے اور اس سلسلہ میں وارد شدہ  
تمام احادیث کو ناقابلِ اعتبار قرار دے کر ان کو گلو خلاصی کا نام  
اور بے جا سعی کی اور جن کا آسانی سے انکار نہ کر سکے ان کی  
منایت ہی لچر اور در لیک تادیبات شروع کر دیں تا آنکہ بعض  
قرآنی حقائق اور لغوی قطعہ بھی ان کی دُوراز کار اور لاطال  
تادیبات سے محفوظ نہ رہ سکے جو زبانِ حال ان کی اس  
تحریف کی وجہ سے ان پر لغت کا تختہ بھیجتے ہیں

معتزلہ اور ان کے بھی خواہوں کے علاوہ باقی سب سطلانی  
(یا مشرب بہ اسلام) افرتے صحیح احادیث کو برابر حجت تسلیم  
کرتے رہے ہیں۔ چنانچہ مشہور محدث حافظ ابن حزم (المتوفی  
۵۴۵ھ) تحریر فرماتے ہیں کہ اہل سنت، خوارج، شیعہ اور قدر  
تمام فرقے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ان احادیث کو جو ثقت  
راویوں سے منقول ہوں برابر حجت تسلیم کرتے رہے۔ یہاں تک  
کہ پہلی صدی کے بعد متکلمین معتزلہ آئے اور انہوں نے اس  
اجماع کے خلاف کیا (الاحکام ج ۱ ص ۱۱۴ لابن حزم) کہا  
کے بعد یہ مہلک فتنہ رفتہ رفتہ اپنا لُطاق اور حلقہ وسیع کرتا  
چلا گیا اور بہت سے بندگانِ خواہشات و ابواء اس فتنہ  
کے دامِ ہم رنگ زمین میں الجھ کر رہ گئے اور یوں نپ قبت  
برباد کر دی۔ نعوذ باللہ من سوء العاقبہ

کتابی شکل میں اس فتنہ کی خبر سب سے پہلے مقتدا  
المہتت حضرت امام شافعیؒ (المتوفی ۲۰۴ھ) نے اپنے  
رسالہ اصول فتنہ میں ل ہے جو ان کی مشہور کتاب الامم کی  
ساتویں جلد کے ساتھ منضم اور بہت مفید اور مدلل  
رسالہ ہے۔

حضرت امام احمد بن حنبلؒ (المتوفی ۲۴۱ھ) نے بھی

ابھی خاصی تردید کی ہے اور معتدل و نبی برائعات دلائل کے ساتھ حق اور باطل حق کی طرف سے مدافعت کی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ ہر دور میں باطل کے مقابلہ میں حق تعالیٰ نے کچھ ایسے نفوس قدسیہ پیدا کئے ہیں جن کی علمی و عملی، اخلاقی و روحانی زندگی حق پسند لوگوں کے لیے شعل راہ اور مخالفین کے باطل خیالات کے لیے سدِ سکندری بنتی رہی ہے جن کے قلموں اور زبانوں نے تمواروں اور نیزوں کی طرح باطل پرستوں کے پیش کردہ دلائل کو مروج کر کے رکھ دیا ہے اور قبائے باطل کے ایسے بچیے ادھیڑے ہیں کہ تمام ”رفوگر“ مل کر بھی ان کو توڑنے سے رہے۔ سچ ہے، **بِكَلِّ فِرْسُونٍ مُوسَىٰ مَلَأَ اِقْبَالَ** کی زبان سے یہ

شعلہ بن کے پھونک دے خاشاک غیر اللہ کو  
خوب باطل کیا کہ ہے غارت گر باطل بھی تو

حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ لہجہ میں ایک جگہ آگ لگ گئی۔ تمام مکانات جل گئے لیکن ان مکانات کے بیچ میں ایک جمہور بچ گیا۔ اُس زمانہ میں بصرہ کے حاکم حضرت ابوسنی اشعری رضی اللہ عنہ تھے۔ انہوں نے اس کی گفتیش کی تو معلوم ہوا کہ اس جمہور میں ایک تارک الدنیا صاحب رہتے ہیں جنہوں نے اللہ سے یہ دعا مانگی تھی کہ ان کی جمہور بچ کر رہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کی یہ جگہ محفوظ رہ گئی۔

حضرت ابوسنی اشعری نے فرمایا بے شک میں نے بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ بسا اوقات ایک مفلوک الحال شخص خدا کی قسم کھا جاتا ہے تو اللہ اس کو پورا کرتا ہے۔

☆ حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خدا کے نزدیک سب سے زیادہ پسندیدہ فعل وہ ہے جو زیادہ پایدار اور مستقل ہو خواہ کھوٹا ہی ہو۔

اطاعت رسول کے اثبات میں ایک مستقل کتاب لکھی اور قرآن و حدیث سے مخالفین کی خوب معتدل تردید کی ہے جس کا کچھ حصہ حافظ ابن القیم (الترغی ۵۱، ص ۴۱) نے اپنی تالیف اعلام الموقعین (جلد ۲ ص ۲۱۴) میں نقل کیا ہے۔

علامہ اہل مغرب میں سے شیخ الاسلام ابو عمر ابن عبدالبر (الترغی ۴۶۳ ص) نے اپنی شہرہ آفاق کتاب جامع بیات العلو وفضلہ میں اس فرقے کے بعض باطل اور حیا سوز نظریات کی دو حتمیائے فضلے آسمانی میں بکھیری ہیں۔ ایسے ہی بعض بد باطن اور زانیغین سے امام حاکم (الترغی ۴۰۵ ص) کو بھی سابقہ پڑا تھا جن کی شکایت انہوں نے مستدرک ج ۱ ص ۱۱۱ میں کی ہے کہ وہ روایات حدیث پر سب و شتم کرتے اور ان کو مورد طعن قرار دیتے ہیں اور علامہ ابن حزم نے الاحکام میں اس باطل گروہ کے کا سد خیالات کے نیچے ادھیڑے ہیں اور ثعلبی اور نقلی دلائل سے ان کا خوب رد کیا ہے اور امام غزالی (الترغی ۵۰۵ ص) نے اپنی معروف تصنیف ”المستطی“ میں اس گمراہ طائفہ کے مزعوم دلائل کے تار و پود بکھیر کر رکھ دیے اور عقلی دلائل کے بے پناہ سیلاب میں اس گمراہ کن ٹولہ کے خود ساختہ براہین کو خس و خاشاک کی طرح بہا دیا ہے۔ حافظ محمد بن ابراہیم وزیر یابی (الترغی ۸۴۰ ص) نے اس حزب باطل کی تردید میں اپنی ازکھی تالیف المروض الباسم میں کافی وزنی اور ٹھوس دلائل پیش کیے ہیں اور حضرت امام سیوطی (الترغی ۹۱۱ ص) نے بھی اس ناپاک فرقہ کی منہج الجنۃ فی الاحتجاج بالسنة میں خوب تردید کی ہے اور دین قریم کی حفاظت کا حق ادا کیا ہے۔ ان کے علاوہ بھی متعدد علمائے حق نے حدیث کے حجت ہونے اور نہ ہونے کے مثبت اور منفی پہلو پر سیر حاصل بحث کی ہے اور اس باطل اور گمراہ نظریہ کی ”حدیث حجت نہیں ہے“ ابھی خاصی تردید کی ہے اور معتدل و نبی برائعات دلائل کے ساتھ حق اور باطل حق کی